JSMF ZILINA, FAKULTA RIADENIA A INFORMATIKY ZU
SEZAMKO, skolsky rok 2016/17, vzorové rieSenia 1. zimnej série

Mili riesitelia,

verime, Ze sa uz pasujete s prikladmi z druhej zimnej série tohtoro¢ného SEZAMKA. Alica a Mato sa velmi potesili
vSetkym vasSim rieSeniam. Taktiez dufaju, ze im pomoébzete aj s dalSimi problémami, na ktoré natrafia v hoteli
Nekoneéno. Popri poditani novych Uloh si mdZete rozhybat vaSe matematické svaly pri Citani tychto vzorovych
rieSeni.

ESte vas chceme poprosit, aby ste poctivo vypifali celd hlavicku na kazdé jedno rieSenie. Zna¢ne ndm to pomodze
pri organizacii. Nezabudnite, Ze vSetko o SEZAMe najdete aj na stranke www.sezam.sk

Za organizatorov vam vela Uspechov zeld Martin Bachraty.

Priklad ¢. 1 (opravoval Mojo Majdis)

Aby sa ndm moznosti neplietli, vZdy budeme ukladat karti¢ky tak, ze prvd bude najmensia, druhd bude
prostredna a posledna karticka bude s najvacsim cislom.

Ak ddme na prvé miesto 0, tak musime najst dve karticky, ktoré spolu davaju stéet 15. SU dve mozZnosti:
6 a9, 7 a 8. Ak na prvé miesto vyberieme karticku s Cislom 1, tak hfadame dve karticky, ktorych sucet bude 14.
Opéat ndjdeme 2 mozZnosti: 5 a 9, 6 a 8. Ked na prvé miesto ddme karti¢ku s &islom 2, tak hladdme mozZnosti, ako
z dvoch kartic¢iek zlozit 15 - 2 = 13. Tu uz najdeme tri moznosti, ato 4 a 9, 5 a 8, 6 a 7. Ked za najmensiu
karti¢cku vyberieme 3, tak druhd najmens$ia karti¢ka mbze byt 4, vtedy je najvacsia karticka 8, alebo 5, vtedy je
najvacésia karticka 7 (rozmyslite si, preo 6 a viac na druhej najvaééej karti¢ke byt nemdzu). Ak je najmensia
karti¢ka 4, tak dalSie dve najmensie, ktoré k nej vieme pripojit, si 5 a 6. A tieto tri karti¢ky davaju spolu stcéet 15.
Preto ked Iubovolnld zvacsime a ostatné karticky nezmensime (lebo také moznosti sme uz prebrali), tak nam uz
vyjde nieCo vacsie ako 15. Napriklad ked zvacsime druhu karticku na 6, tak dostdvame minimalne 4 + 6 + 7 = 17.
Ked napriklad zvacsime prvu karticku na 5, tak dostaneme minimalne 5 + 6 + 7 = 17.
Nasli sme teda vsetky moZnosti a bolo ich dokopy 10.

Priklad ¢ 2 (opravovala Ajka Bachratd)

Mam zistit, aky je obsah diernej dasti podlahy na obrdzku. Pri rieSeni pouZijem
obrazok. Aby sa mi s obrazkom lahsie pracovalo, tak urobim zopar Uprav. Pomocou obrysov
dlazdic naznaCenych na okrajoch obrazka dokreslim ako vyzeraju celé dlazdice a ocCislujem
si ich. Potom lahko spoéitam, Ze vdetkych dlazdic je 12. Kazdd dlazdica méa velkost
1m x 1m, takze obsah jednej dlazdice je 1 m? (1 meter Stvorcovy). Obsah celej podlahy je
obsah 12 dlazdic a to je 12 m2.

Teraz mdzem spoditat obsah &iernej ¢asti podlahy. Stadi mi spoditat kolko by to bolo
¢iernych dlazdic a obsah bude tolko isto metrov Stvorcovych. Dlazdice Cislo 6 a 7 su celé
dierne, takze ich mézem rovno zapoditat. Uz madm 2 d&ierne dlaZdice. Na ostatnych
dlazdiciach je aj Cierna aj biela farba.

Ked sa pozriem len na dlazdice &islo 1 a 2, tak vidim, Ze biela a dierna ¢ast maju
rovnaky obsah (mdZem si to overit napriklad tak, Ze dlaZdice rozstrihnem na bielu a ¢iernu
¢ast a ked' ich poloZzim na seba, tak budd rovnako velké). TakZe polovica z tychto dvoch
dlazdic je biela a polovica je ¢ierna. Dokonca z nich viem poskladat jednu bielu a jednu
¢iernu dlazdicu - ked' zoberiem ciernu cast z dlazdice &islo 2 a vymenl'm ju s bielou ¢astou
z dlaZdice &islo 1. TakZe do celkového poctu iernych dlazdic mézem pridat 1 dalsiu.
Rovnako, len pootacane vyzera]u aj dvojice dlazdic 3 a 4, dvojica 9 a 10 a dvojica 11 a 12 Kazdu z n|ch t|ez
vieme zI02|t na 1 bielu a 1 ciernu dlazdicu. Takze nam prlbudnu 3 Cierne dlazdice (jedna z 3 a 4, druhd z9 a 10
atretiaz11 a 12).

otocena dole hlavou. Aby sme vedela zistit obsah ¢iernej Casti, tak si tuto dlazdicu rozdelim na polovicu .
Vidim, ze mi vznikli Styri malé rovnaké trojuholniky — dva biele a dva dierne. Ked' ich poprehadzujem,
tak mi vyjde polovica dlazdice biela a polovica dlazdice ¢ierna . To isté viem urobit s dlazdicou ¢islo 8
a dokopy dostanem Styri biele a Styri Cierne trojuholniky. Po ich vhodnom poprehadzovanim medzi dlazdicami 5
a 8 viem vyrobit 1 cell bielu a 1 celd &iernu dlazdicu.

Ked' skontrolujem obrazok, tak zistim, Zze uz sme spodcitali Cierne Casti na vSetkych dlazdiciach.
TakZe ich uz len musim spoditat dokopy. Mdm 2 + 1 + 3 + 1 = 7 &iernych dlazdic. Kazdd méa obsah 1 m?
takze spolu maju obsah 7 m2.
Obsah ciernej casti na obrazku je 7 m2.

Uz sme spocitali vSetko okrem ciernej casti na dlazdiciach 5 a 8. Tie su rovnaké, len jedna je ﬂ

Priklad & 3 (opravovala Ludka Simkova)
V hoteli byvajl Styria Taliani: Alberto, Benito, Cecilia a Donatello. Vieme, Ze aspofi jeden z nich vie piect
pizzu. Podme sa postupne pytat, kto by to mohol byt?

Alberto to byt nemdze, lebo z 2. v zadani vieme, Ze pizzu nevie robit. Ostavaju ndm este traja. Co ak vie
pizzu robit Cecilia? Potom eSte aspofi dvaja dalsi vedia robit pizzu. Ostali nam uz len Benito a Donatello, takze to
musia byt tito dvaja. Ak vie robit pizzu Cecilia, vie ju robit aj Benito a Donatello. Skontrolujeme, Ze plati aj 3.
podmienka zo zadania a mame prvi moznost: pizzu vie robit Cecilia, Benito aj Donatello.



Co ak vie robit pizzu Benito? Potom es$te aspori jeden dalsi vie robit pizzu. Na vyber mame Ceciliu a
Donatella. Ak by to bola Cecilia, musia ju vediet robit vSetci traja (teda aj Donatello) a tak moznost sme uz
povedali. Nech ju Cecilia nevie robit. Potom ten jeden mdze byt iba Donatello. Mame dalsiu moznost: pizzu vie
robit Benito a Donatello. A plati 3), ak vie robit pizzu Benito, vie ju robit aj Donatello.

Takze uz médme preskimané dve moznosti, ked pizzu vie robit Cecilia alebo Benito. Ak ani jeden z nich
nevie robit pizzu, ostdva ndm uZ iba Donatello. Poslednd mozZnost teda je, Ze pizzu vie robit iba Donatello. Aj tato
moznost vyhovuje véetkym podmienkam.

VSetky moznosti, kto vie robit pizzu, ktoré mézu nastat, sd: vie ju robit Cecilia s Benitom a Donatellom,
alebo Benito s Donatellom, alebo sam Donatello. Vidime, Ze Donatello vie piect pizzu v kazdej z tychto moZznosti.
Cecilia s Benitom m6zu ale nemusia vediet a Alberto urdite nevie.

Donatello urdite vie piect pizzu a Alberto uréite nevie. O Cecilii a Benitovi nevieme s istotou povedat’
ani jedno.

Priklad é. 4 (opravovala Kata Jasencdkovd)
Cislo 34 mdézeme vytvorit napriklad tak, Zze budeme nasobit dvomi tolkokrat, az dostaneme d&islo vadésie ako
34. Potom sklsime odcitavat cislo 3.

5.2=10
10-2=20
202 =40
Teraz budeme postupne odditavat ¢islo 3.
40 - 3 = 37
37 -3 = 34.

Hura! Dostali sme Cislo 34. y

TakZe plati 34 = 5.2 -2 -2 - 3 - 3. Cislo 34 mbéZeme dostat tak, Zze stlaéime najprv trikrat dervené
tla¢itko a potom dvakrat modré tlacitko. Niektori ste postupovali odzadu. VSimli ste si, Ze 34 = 17 - 2 a ako sa da
dostat &islo 17 z ¢&isla 5 uZ bolo napisané v zadani. Jeto 17 =5-2-2-3.Teda34 =(5-2-2-3)-2.To
znamena, Ze najprv stlacime dvakrat cervené tlacitko, potom raz modré a raz Cervené tlacitko.

Teraz sa pozrime, ako sa da dostat &islo 86 z &isla 5. Mnohi ste postupovali odzadu. UkadZeme si jedno
z takychto rieeni. Postupovat odzadu vlastne znamena, Ze budeme delit dvomi a privpoc':ftavat' trojku. VsSimli ste si,
7e 86 + 2 = 43. Teda skusali ste dostat &islo 43 a potom ste ho vynasobili dvojkou. Cislo 43 nie je delitelné dvomi.
Pripo¢itajme teda trojku, dostaneme 43 + 3 = 46. Stéle sklsime postupovat tak, Ze ked dostaneme ¢islo delitelné
dvojkou, tak ho vydelime dvojkou. Inak pripocitame 3.

Uz nebudeme delit dvojkou, pretoze 2 + 3 = 5.
Ako teda mohla postupovat Alica? Zaéneme od &isla 5 a tam, kde sme pripoditavali 3 budeme od¢itavat 3
a tam, kde sme delili dvojkou budeme dvojkou nasobit.

5-3=2
2:-2=4
4.-2=28
8-2=16
16 -3 =13
13:-2=26
26 -3 =23
23-2=146
46 - 3 =43
43 -2 =86

Takze z &isla 5 vieme dostat &islo 86 tak, Ze stla&ime postupne M C C C M C M C M. V naSom zapise M
znamena modré tlacitko a C je Cervené tlacitko.

D& sa dostat z ¢&isla 5 &islo 36? Po dlhom skusani sa nikomu z vas nepodarilo ziskat &islo 36. Ako je to
mozné? Podarilo sa vam ziskat Cisla 34, 35, 37 aj 38. Cim je Cislo 36 Specialne? Niektori ste si vsimli, ze 36 je
delitelné cCislom 3. No Cislo 5 nie je delitelné cislom 3. Ani ¢islo 2 nie je delitelné Cislom 3. Ak vynasobime dve
¢isla, ktoré nie si delitelné &islom 3, nemdZeme dostat &islo delitelné &islom 3. Teda iba stlac¢anim &erveného
tlacitka nedostaneme Ccislo delitelné Cislom 3. Modré tlacitko odcitava Cislo 3. Ak vSak odcitame 3 od disla, ktoré
nie je nasobkom C¢isla 3 (teda nie je delitelné trojkou), op&t dostaneme ¢Eislo, ktoré nie je delitefné trojkou. Teda
nech stlaéame tlacitka akokolvek, nikdy nedostane cislo delitelné trojkou. Preto nikdy nemézeme dostat Cislo 36
z Cisla 5.

Z éisla 5 vieme dostat Eislo 34 stlacenim napr. C € C M M, ¢cislo 86 stlacenim napr. MCCCMCMC M.
Cislo 36 sa nam nepodari dostat nikdy.

Nezabudnite na bliZiace sa stretnutie riesitelov, ktoré sa po ukonceni a vyhodnoteni 2. série uskutocni v sobotu
10.12.2016 v Ziline!



